

Секция «История»

Экономические предпосылки Германии для начала I мировой войны

Михайлов Иван Юрьевич

Студент

*ФУ РФ - Финансовый университет при Правительстве РФ, Учет и аудит, Москва,
Россия*

E-mail: raptor-95@mail.ru

В 1871 году в Европе было образовано новое государство – Германская империя. Хозяйственный базис его динамического развития основывался, прежде всего, на победе немцев во Франко – прусской войне, политической консолидации земель, инкорпорации богатых железорудных бассейнов Эльзаса и Лотарингии, контрибуции в 5 млрд. франков. Население империи возросло с 1870 по 1914 год на 65%, достигнув 67,7 млн. чел., за тот же период протяженность железнодорожных магистралей увеличилась в 3,3 раза, общий объем промышленного производства с 1890-х годов утроился. Для дальнейшего поддержания экономических и демографических темпов роста кайзеровская империя нуждалась в геополитическом расширении, что было невозможно без кардинального изменения мирового устройства, сложившегося в начале XX столетия.

Перед началом I мировой войны индустриальный сектор Германии занимал второе место в мире после США. Основными факторами его ускоренного развития стали капиталоемкие отрасли тяжелой и военной промышленности. Темпы прироста промышленного продукта составляли не менее 4% в год, начиная от возникновения империи и до начала первой мировой войны, и это был самый высокий показатель среди всех европейских стран. По выплавке чугуна и стали в 1913 году Германия опережала Англию практически вдвое. Доля немецкой электротехнической продукции на мировом рынке составляла 50%, значительно превышая соответствующий показатель любой другой державы. Для дальнейшего производственного расширения немецкого капитала ему требовалась новые рынки сбыта, которые ограничивались несколькими причинами:

1) Недостатком колониальных владений: внутренний спрос был исчерпан, что вызывало экономическую необходимость в новых торговых площадках с льготными условиями сбыта. Этим критериям соответствовали только территории колониального типа. В последние десятилетия XIX века Германией был установлен протекторат над частью земель Восточной и Юго-Западной Африки, арендован на 99 лет китайский порт Циндао, созданы Германская Новая Гвинея и Германское Самоа на захваченных территориях Океании. Однако все это составляло лишь 3,5 % от общемировых колониальных владений, что не позволяло удовлетворить хозяйственные потребности второй экономики мира.

2) «Таможенные войны»: введение Германией эмбарго на российское мясо и крупных пошлин на хлеб(28 % от стоимости) вынудило Российскую империю применить ответные санкции, установив таможенные барьеры на импорт немецкого машиностроения.

Вопрос экспорта для кайзеровской империи встал особенно остро в последнем десятилетии XIX века. Его показатель с 1875 по 1913 год возрос более чем в 4 раза. Основной статьей внешней торговли была продукция тяжелой промышленности. Дальнейшему прогрессу производственных мощностей требовалось существенное увеличе-

Конференция «Ломоносов 2014»

ния сырьевых баз. Ресурсный потенциал самой Германии был для этого недостаточен. Если до 1898 года рейх экспортировал железную руду, то к 1913 ее импорт составил 10,3 млн. тонн. Из-за увеличившегося ввоза ресурсов сальдо торгового баланса стало отрицательным; в 1913 году экспорт превышал импорт на 673 млн. марок. Наиболее рентабельными внешними источниками сырья могли стать Украина, Центральная и Южная Россия с богатыми и развитыми минеральными месторождениями.

Одним из катализаторов немецкой модели ускоренного развития был военно-промышленный комплекс. В германской империи политически сильны были позиции военной аристократии, стремившейся к милитаризации производства и экономики. Бюджет германской армии с 1879 года возрос в 35 раз и перед началом боевых действий составлял 2145 млн. марок. Комплексная программа перевооружения, сделавшая немецкую армию второй по численности и первой по тяжелой артиллерией в Европе, следование теории «морской силы», приведший к «дредноутовой гонке» и морскому соперничеству с Великобританией, стоили колоссальных затрат и могли окупиться только в случае успешной войны.

В 1890-х годах началась вторая технологическая революция, сопровождавшаяся значительными научно-техническими сдвигами в экономическом укладе. Централизация и укрупнение капиталов привели к монополизации целых отраслей. Происходила интеграция банковских и промышленных активов. Руководство шести влиятельнейших берлинских банков имело своих представителей в 750 крупнейших промышленных компаниях. Немецкие синдикаты и ФПГ были одними из самых развитых и организованных в Европе. С 1880-х начался активный экспорт капитала, достигший в 1914 году объема в 1250 млн. марок. Война могла предоставить усиливающейся буржуазии не только новые рынки сбыта и выгодные военные заказы, но также шанс увеличить собственное политическое влияние в стране.

В начале второго десятилетия XX века все вышеперечисленные экономические предпосылки достигли кульмиационного значения. Политическая изоляция Германии негативно отражалась на перспективе внешней торговли, бремя военных расходов требовало огромных финансовых и материальных вложений, дефицит каналов сбыта при дальнейшем промышленном росте грозил перепроизводством и кризисом, совокупные темпы экономического развития в сравнении с 1880-90 годами заметно упали. К лету 1914 года Германская империя полностью завершила программу перевооружения, ее армия была самой передовой, и промедление с войной обесценило бы эти преимущества. Совокупный объем военных расходов, нехватка территорий и увеличивающийся импорт сырья могли разорить кайзеровский рейх, экономически война стала неизбежной.

Источники и литература

1. Бэзил Лиддел Гарт. 1914. Правда о Первой мировой. — М.: Эксмо, 2009. — 480 с.
2. История Германии: учебное пособие: в 3тт. / Под общ. Ред. Б. Бонвеча, Ю.В. Галактионова. — М.: КДУ, 2008. — Т.2: От создания Германской империи до начала ХХI века / А.М. Бетмакаев, Т.А. Бяликова, Ю.В. Галактионов, [и др]; отв.ред. Ю.В. Галактионов: сост. науч.-справ. аппарата А. А. Мить.— 672с.: ил., [16] с.: цв.ил.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. Новейшая история стран Европы и Америки. ХХ век : учеб. для студентов вузов : В 3 ч. / Под ред. А. М. Родригеса и М.В. Понамарева. — М.: Гуманитар, изд. центр ВЛАДОС, 2005. — Ч.1 : 1900-1945.— 463 с. — (Учебник для вузов)
4. Очерки истории Германии с древнейших времен до 1918 г. Под ред. Кривогузя И. М. М., 1959.
5. Паламарчук В. История народного хозяйства Германии в 1871-1914 гг. Львов, 1960
6. Стоун Н. Первая мировая война: Краткая история / Норман стоун; пер с англ. И.В. Лобанова. — М.: АСТ: АСТ Москва, 2010.— 219,[5] с.
7. Шацилло В. К. Первая мировая война 1914 – 1918. Факты. Документы. — М.: ОЛМА ПРЕСС, 2003. — 480с.: ил. — (Архив)